

Секция «История нового и новейшего времени стран Европы и Америки»

Лионский съезд французских экологов 2010 г.: смена вывески или точка отсчёта для новой партии?

Научный руководитель – Наумова Наталья Николаевна

Капля Анна Сергеевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра новой и новейшей истории, Москва, Россия

E-mail: annasvolkova@gmail.com

Лионский съезд французских экологов 2010 г.: точка отсчета для новой партии?

На волне успешных европейских выборов 2009 г., где «Зеленым» удалось получить более 16 % голосов избирателей за счет привлечения в свою структуру новых известных деятелей, многие из которых до того момента не имели опыта в сфере защиты окружающей среды, руководство «Зеленых» приняло решение о следующем шаге в развитии партии: о создании единой экологической партии с привлечением представителей различных экоассоциаций. Это произошло в Лионе, где 12 ноября 2010 г. состоялось учредительное собрание - конгресс экологов, ставший поворотным в истории партии «Зеленых». На нём члены традиционной партии «Зеленые», созданной в 1984 г., завершили объединение с членами группы «Европа. Экология» (выступавшими в лагере экологов на выборах 2009 г., но формально не являвшимися членами партии) в единую структуру.

Главным событием лионского съезда «Зеленых» стало принятие новых документов партии. В частности, впервые в истории зеленого движения Франции все собравшиеся экологи провозгласили Манифест во имя экологического общества. В данном документе были прописаны принципы существования партийной структуры. Зеленые заявили о том, что человечество ни много ни мало «стоит перед выбором, которое определяет будущее» [#_ftn1](#), а все подписавшие данный манифест «отказались участвовать в сценариях», которые им диктует современное общество, выразив желание изменить его и в союзе со «здоровыми силами общества и подходящими политическими партнерами» наметить переход к новому типу общества посредством внедрения в жизнь теории политической экологии: «в сердце катастрофы, возможны метаморфозы». Речь в данном документе идет не только об экологизации всех сфер жизни, но и о борьбе с несправедливостью во Франции, Европе и мире в более широком смысле. Экологи верят в возможность «экологической трансформации» современного общества - изменение уклада повседневной жизни французов и создания коллективных структур для перехода в более перспективное общество. «Зеленые», принимая манифест, заявили о своём неприятии сложившихся в мире рыночного, потребительского экономического и политического укладов. Улучшения в обществе, по их мнению, возможны исключительно путем сотрудничества между государством, сообществами и ассоциациями, инициатив граждан.

На съезде также была принята Хартия ценностей и основных принципов экологического движения. Основой данного документа стала принятая в 2001 г. в Канберре (Австралия) международная «Хартия Зеленых». Как видно из названия, Хартия ценностей носит более концептуальный, по сравнению с Манифестом, характер. В ней французские экологи провозгласили ответственность человечества за сохранение среды своего обитания, отметили важность существования экосистем для будущих поколений и предотвращения возможных катастроф. Они подчеркнули значимость сохранения биоразнообразия и ненасильственного отношения к животным и природе. Каждый человек, - указывали

«Зеленые», - имеет право жить в экологически чистой окружающей среде. Следовательно, необходимыми являются меры по борьбе с климатическими изменениями, по разумному расходу энергетических ресурсов. Экологи с неприятием относятся к продуктивистской идеологии (больше производить чтобы больше потреблять, то есть, к обществу потребления) и к неразумному пользованию земными ресурсами. Взамен они предлагают справедливое (équitable) распределение богатств нашей планеты, развитие технологий «зеленой» экономики, опирающейся на экологическую трансформацию способов производства и потребления.

Помимо этого, на лионском съезде 2010 г. был провозглашен новый устав партии, а также изменено ее название. С 2010 г. партия «Зеленых» стала называться «Европа. Экология - Зеленые» (Europe Écologie Les Verts, EÉLV). Президентом Федерального совета EÉLV был избран Филипп Мерье - знаковая фигура, предполагающая открытость к обществу - уважаемый педагог и известный лионец. Национальным секретарем партии по результатам голосования осталась Сесиль Дюфло. Остальные должности внутри бюро партии были распределены при участии временного федерального совета.

Как видно из списков 2010 г. структура партийного бюро весьма разветвленная. Базовые должности - это ответственные за делопроизводство и внутреннее устройство партии (Лейла Аиши), а также за партийную казну (Микаэл Мари). Существует должность пресс-секретаря (Жан-Луи Румег, Джамила Сонзони, Паскаль Росслера, Янник Жадо). Отдельный человек отвечает за программное обеспечение и ведение сайта EÉLV (Алексис Бро). Имеется должность ответственного за проведение летних университетов (Элен Гассен). Отдельные сотрудники отвечали за проведение общих агитационных акций - promotion (Пеги Бризе), за организацию предвыборных кампаний (Жан-Марк Брюле, Андрэ Гатоллен), за коммуникацию с региональными инстанциями партии (Сюзан Оже, Франсуа Симон). Специальные лица ответственны за мониторинг международных событий и за их комментирование от имени партии (Брижит Брозио, Франсуаз Алямартин), а также за коммуникацию и взаимодействие с другими «зелеными» движениями в Европе и в мире (Жан-Винсен Плассе, Сандрин Белье). Одним из наиболее важных подразделений партийного бюро стал отдел по проекту выборов 2012 г. Его членами были избраны мэр второго округа Парижа Дени Бопен, Анна Суйри, Люсиль Шмид.

Таким образом, трансформация партии на Лионском съезде 2010 г. стала закономерным следствием развития партии «Зеленые». Поражение на выборах 2007 г. стимулировало в партии поиск новых стратегий, способных дать результат. Итогом внутренних дискуссий, а также переговоров с немецкими коллегами (Д.Кон-Бендит) стал курс на формирование политики «открытости» партии, оправдавший себя на выборах в Европарламент в 2009 г. С целью завоевания нового электората и повышения узнаваемости в медиасфере экологи приняли решение привлечь под свои знамена представителей самых различных общественных организаций, в том числе и не связанных с защитой природы, а также политиков из других партий. Этот процесс занял 2 года, начавшись на летнем университете в Тулузе и дойдя до логического завершения в Лионе. Символом обновления партии стало слияние «Зеленых» с группой «Европа. Экология», принятие новых партийных документов и смена названия.

Далеко не все в партии «Зеленых» восприняли происходящие изменения как начало нового этапа в жизни организации. Ряд экологов обращали внимание лишь на смену названия, но не видели за этим серьезной трансформации. В поддержку этой точки зрения говорит то, что около 90 % членов обновленной партии составили представители бывшей партии «Зеленых». Не оспаривая данную точку зрения, отметим, что уже сам по себе ребрендинг названия политического движения, хоть и был рекламным ходом, привлекал внимание общественности к партии и знаменовал ее обновление. В пользу этого

говорит приток в партию новых лиц, многие из которых будут представлять партию на национальных выборах и которые до сегодняшнего дня воплощают собой партию EELV. Существенно и то, что при занятии должностей в партии соблюдался строгий паритет между бывшими «Зелеными» и выходцами из других организаций (les Verts - Non-Verts). Данные структурные изменения во многом отличают партию «Европа.Экология - Зеленые» от старых «Зеленых».

#_ftnref1 Le site officiel du parti «Europe. Ecologie - les Verts». - <https://eelv.fr/manifeste-pour-une-societe-ecologique/>